社会、学校、家庭、医院多方合力,解决青少年心理健康问题

重拾孩子缺失的那份笑容



■文/记者 盛凤琴 制图/俞钦洋

明明这代孩子享有 非常优越的生活条件,被 全家捧在手心当宝贝,为 什么心理问题却那么 多? 究竟是父母做得不 够,还是做得太多?

10月10日是世界精 神卫生日,今年的主题为 "营造良好环境,共助心 理健康"。孩子的心理健 康,同样需要从打造"良 好的环境"入手,家、校、 社会"共助",重拾孩子的 笑容。

青少年心理问题 受到社会普遍关注

浙江萧山医院精神卫生中心副主 任、硕士生导师、中级心理治疗师张 鹏,专攻青少年情绪障碍的诊疗。他 认为青少年心理问题已经从隐秘的角 落走入大众的视野。抑郁症、焦虑症 乃至自残,让越来越多的家长、老师忧 心,也到了全社会不得不重视的程度。

在采访中,张鹏给出了一组数据, 他说:"根据最新公布的《2022国民抑 郁症蓝皮书》显示,我国18岁以下抑 郁症患者占总人数的30.28%。在抑 郁症患者群体中,50%的抑郁症患者 为在校学生,41%曾因抑郁休学,学业 压力已经成为压在青少年抑郁症患者 身上的一座大山。"

萧山的情况又是如何? 据数据统 计,萧山区精卫中心门诊(包含浙江萧 山医院心理卫生科门诊)的诊疗数据 显示,2021年的门诊就诊量达15.7万 余人次,其中有8000人次的就诊患者 为儿童青少年情绪障碍患者,然而,这 5%的就诊比例只是儿童青少年情绪

障碍患者的一小部分人群。 当前青少年心理健康问题中,主 要表现有情绪失控、强迫行为、暴力攻 击、自伤轻生、言行怪异、自我封闭不 与老师同学交流等。

这些表现,有些是显性的,有些隐 藏得很深,甚至部分家长从来没想过 平时天真烂漫的孩子会有情绪障碍, 直到被确诊。确诊之后,一部分家长 难以接受这样的现实,表现出不理解 的态度,更加导致整个家庭的情绪失

家长纠结的点往往在于:明明现 在生活条件比从前好很多,给孩子的 都是最好的;明明对孩子的关注可谓 无微不至,全家都围着他转;明明所有 孩子都面对一样的学习压力,为什么 就他扛不住;明明孩子平日看起来都 挺正常的,根本没有什么异样……所 以,家长直到孩子出现严重的情绪问

题后才会想着求助医生。 张鹏医生给记者讲述的两个发生 在我们身边的案例,也许能给家长一 些启示。

案例一:15岁女孩手臂上满是疤痕

女孩小丽(化名)是我区一名初二 学生,活泼开朗。去年下半年,小丽妈 妈发现小丽像变了一个人一样,不愿说 话,不爱笑了,也不愿意和家人交流,学 习成绩下滑了一大截。刚开始,家人觉 得是孩子青春期的叛逆反应,并没有太

-次偶然的机会,小丽的妈妈刷到 了萧山医院精神卫生中心的科普小视 频,想到女儿"闭门不出""连学校也不 愿去"的状态,她这才意识到女儿可能 是抑郁了,于是,她立马找到张鹏医生 寻求帮助,渴望找出孩子笑容消失的真 正原因。

在咨询过程中,张鹏建议小丽妈妈 多看看孩子的睡眠情况,多观察行为举 止,尤其看看孩子的身体有无异常。当 天晚上,趁孩子睡着了,小丽妈妈悄悄 走进孩子的房间,轻手轻脚地撸起了孩 子的裤脚和衣袖。

这一看,眼前的一幕令人触目惊 心:孩子的手臂和脖子上居然有很多划 痕,密密麻麻的,有的还结痂了……一 道道红色的伤口像一把把刺刀一样扎 进小丽妈妈的心,震惊、心疼、焦急、无 助、自责一下涌上了心头。怪不得孩子 平时都喜欢穿长袖、扎丝巾,为的就是 不让人看到。小丽妈妈看到桌上放着 的一条条丝巾,再也控制不住,眼泪瞬 间淌了下来。

"孩子到底怎么了?"那一晚小丽妈 妈整夜不能入睡,很多次想叫醒孩子问 个究竟,但又害怕刺激到孩子。第二 天,小丽妈妈第一时间联系了医生。张 鹏医生说:"这个妈妈很理智。只有父 母先把自己的情绪稳定下来,才能和医 生一起合力帮助孩子。"

在接诊过程中,张鹏时不时会碰到 一些孩子出现非自杀性自伤的行为,有 的甚至更为极端。他们身上的那一道 道伤疤看着令人心疼,你无法想象他们 内心承受着多大的痛苦,以至于通过自 伤的方式来发泄内心的压力。心理疏 导是一个漫长的过程,不能急功近利。

在征得孩子同意后,小丽父母带着 孩子来到了张鹏的诊间。

抵触,但是内心也渴望能走出困 境。在这种矛盾心理下,小丽开始了第 一次治疗。说是治疗,其实更多的是聊 天,在聊天的过程中,张鹏更多的是倾 听孩子内心的委屈。

因为同学之间的一个小误会,小丽 又不善于沟通,进而矛盾激化,小丽被 几个同学孤立了,她心情很烦闷。小丽 好几次想和妈妈倾诉求助,都因为妈妈 忙没机会说。在随后的一场测验中,小

丽考砸了,周末回家就被父母一通数 落。小丽委屈极了,"受伤"后的她把自 己封闭起来了,在学校不愿和同学交 流,好朋友也都疏远她了,心情越来越

偶然间,小丽不小心被裁纸刀划伤 手腕,发现疼痛让心情放松了很多。这 种方式也渐渐成为她发泄情绪的一种 途径。为了不让老师、同学和家长发 现,她开始穿起了穿长袖,戴起了丝巾。

经过评估后,小丽的情况属于青少 年情绪障碍,同时存在"非自杀性自 伤",对此,张鹏给出了药物加心理治疗 的干预措施,每周复诊一次。短短半小 时的复诊时间,对于孩子来说是一次解 压,轻松的聊天式诊疗逐渐让小丽放下

经过8个月的治疗,小丽脸上的笑 容又慢慢回来了。张鹏表示,在小丽的 这个案例中,父母的配合是小丽恢复的 重要因素。取得初步成效后,张鹏还对 小丽及其爸爸妈妈进行了多次家庭治 疗,努力营造轻松、良好的家庭氛围,让 孩子远离紧张、封闭。

但是也有部分家长不愿意相信孩 子有心理问题,即使孩子已经表现出来 某些症状,他们也选择忽视,结果导致 孩子无法得到及时的治疗。

01 找到合适时机 心烦意乱或者沮丧时,孩子不太可能听

进长辈的观点,选择一个合适的时间和 地点再沟通。

如何应对

青春期的建议



DZ 控制自己的情绪

孩子吵闹时,家长自己也会变得情绪化 激化矛盾。因此家长要保持冷静,避免 情绪化。



03 放低家长姿态

青春期孩子已经有了独立的人格和思 想,家长应尝试把孩子当做大人一样



口4 收起评判的态度

被严厉评判时,孩子会不知所措,变 得非常具有防御性,并为自己的行为



案例二:白天无精打采,脾气一点就爆

在采访过程中,张鹏讲述了另外一 个病例。

白天无精打采,哈欠连天,有时就 连上课都会呼呼大睡,14岁的男孩李一 (化名)近段时间的反常状态引起了老 师的关注。不仅如此,学习成绩也有明 显下降,注意力不集中,脾气也像鞭炮 一点就着……

难道是孩子的身体出现问题了? 在接到老师的反馈后,李一的爸爸立马 带着孩子去医院做了全身检查,可就是 找不到病因。身体查不出问题,只能求 助心理医生。抱着试试看的心态,李一 的父亲带着孩子找到了张鹏。

"晚上睡得好吗?"当听张医生的提 问后,李一父亲很肯定地回答:"好,一 觉到天亮。"张鹏对李一进行了首次睡 眠监测,结果显示睡眠效率98%,似乎 睡眠真的没有问题。可是一段时间的 治疗后,李一的情况仍旧没有好转。

在张鹏的建议下,李一又进行了第 二次睡眠监测,这次就发现了一个问题: 孩子在凌晨1点至3点眼动频繁,回顾第 一次睡眠监测结果,张鹏发现第一次监 测也存在凌晨1点-2点浅睡眠占比高, 按理凌晨一两点是深度睡眠时间。

随后,张鹏多次与李一沟通才得知 了事情的真相。李一说:"家里有个严 格的规定,平时不允许使用电子产品, 就连看一下也不行。但是,爸妈回家后 经常长时间刷手机,他们能玩,我就不 能玩?"于是,李一经常趁父母睡着后, 自己半夜里偷偷起来玩平板电脑,而且 这种情况已经持续3个月了。每次玩 半个小时后,李一就把平板电脑放回原 位。时间一长,李一的胆子就更大了, 半夜玩平板电脑的时间从半小时延长 至两个小时。

发现李一偷偷玩电子产品后,父母 最初的反应是立刻没收。对此,张鹏给 出否定的答案。在张鹏的引导下,家长 与孩子一起调整改变,家长以身作则, 加强亲子互动,加强关爱与鼓励,允许 利用网络辅助学习。慢慢的,家长改变 了自己,也改变了孩子。玩电子产品从 原先的偷偷玩,过渡到学习任务完成后 使用,后续再逐渐限制单次使用时间, 循序渐进。

目前,李一也恢复了以往的状态, 每周都会有一次亲子户外活动,家庭气

氛轻松了很多。 张鹏说:"中国式家长的情感表达 往往较为内敛,亲子之间缺乏融洽深入 的沟通。在未出现心理疾病的时候,家 长往往更关注孩子的成绩,望子成龙式 的强压容易产生亲子冲突,导致孩子情 绪失控、压力巨大。因此,健康的家庭 关系,新时代的亲子关系,良好的家庭 支持系统,这些都是青春期孩子健康成 长必不可少的。"

家、校、社会合力,当好孩子的副驾驶

青春期是个体由儿童向成年人过 渡的时期。这个时期,儿童的身体、行 为模式、自我意识等都脱离了儿童的特 征而逐渐成熟起来,迅速地变化,使他 们产生不安、焦虑等心理问题,甚至出 现不良行为。

如何看待和引导青春期孩子的叛 逆? 如何帮助青春期的孩子建立他们 的自我同一性,构建适合儿童青少年的 成长环境?

张鹏说:"孩子成长犹如路上行驶 的汽车。最初,驾驶员是家长,而孩子 则坐在宝宝椅上。等长大了,孩子有驾 照了,我们家长开始坐副驾驶了,方向 盘不在家长手中,而是在孩子手中。家 长的角色还没有转变过来,'往右拐、往 左拐、踩刹车……'这些指令让新驾驶 员很烦躁。我们家长怎么才能当好'副 驾驶'的角色呢?要给孩子一种陪伴的 感觉,就好比是孩子开车,坐在副驾驶 的家长不去干扰,但在紧急情况下,副 驾驶需要发挥作用,去帮孩子避开危险 和陷阱。"

青少年心理健康问题需要社会、 学校、家庭、医院等多方面关注。目 前,萧山区精卫中心、浙江萧山医院、 区一医院等都开设有儿童青少年心理 健康门诊。与此同时,萧山区妇女儿 童健康服务中心青春健康师资团队开 启了"为万人进行青春健康宣讲"活 动,进学校、进企业、进社区,为孩子、 家长、教师提供青春健康教育,助力孩 子健康成长。2021年共开课147次, 受益人数约15000人次。除此之外, 针对青春期孩子,团队师资还举办了 多次"亲子沟通"视频公益直播课,参 与听课者达3万多人次。在学校,学生 的心理健康一直是学校关注的重点。 据悉,萧山十中、萧山四职、劲松小学 等学校均开展了学生心理健康评估, 建立心理健康档案。

此外,张鹏还呼吁家庭、学校、医 院、社区合力,为那些暂时不适宜回学 校上学的孩子创建一个"心灵驿站",等 他们"满血复活",再重新回到"赛道"。

05 关心但不干涉

建议家长多直接表达自己的关心爱护 之情,而不是用命令指责的方式来表 达担忧,引起孩子的反抗。

